2020年6月12日 星期五

政教专刊部主办 组版: 闫广明 责编: 许晓辉 冯海砚 校对: 白颖凯 电子信箱: llrbzhjb@163.com

石楼县采访脱贫攻坚有感之二

黄土不负勤劳人

□ 本报记者 冯海砚

贫穷不可怕,怕的是不想吃苦,等着向政府 伸手要、伸手拿。在脱贫攻坚中,石楼县党委、 政府总的底线是:扶贫先扶志,脱贫先脱懒。

2018年年底,石楼县委宣传部组织拍摄了 一部微电影,片名叫《"懒汉"孟德财》,是一部励 志影片。主要讲述原本吃喝懒惰的贫困户孟德 财,在经过参加政府组织的免费护工护理培训 后,拓宽了眼界,转变了思想观念,靠勤劳、诚 信、专业的服务理念打造出一片事业发展的新 天地,过上了幸福生活的励志故事。

在石楼采访脱贫攻坚期间,我观看过这部 微电影,在随后的几天采访中,也看到了石楼县 大多数贫困户能够靠自己的双手真正走向脱贫 致富路,过上好日子。他们中有七八十岁的老 人,也有刚刚步入社会的年轻人;有自己创业开 店的理发师,也有回乡当农民的"新型农民"。 在他们身上可以看见一种韧性,那就是:"想要 过的不比别人差,咱就得勤快点!"

今年76岁的石楼县裴沟乡马家山村贫困户 温怌有是我的帮扶户,他大半辈子的记忆几乎都 定格在土窑洞里。去年他和老伴搬出了土窑 洞,住进了政府给新修的平房,房子离土窑洞几 步远,有30平方米的样子。每次去看望老温,他 都会和我讲起这件事,"有了党的好政策,住进 了新房,心里亮堂多了!"

在石楼采访脱贫攻坚期间,我去马家山村 采访养蜂产业,休息的时候,我专门去了一趟老 温家。今年春节过后,他在乡里的卫生院住了 几天院,看着他和老伴精神面貌都很好,我开始 关心他住院的花销情况。

"开春那次住院你花了多少钱?""没多少, 花在自己身上的也就二三百元。""孩子们给你 掏了?""不用孩子们掏,这点小钱,我自己花!" 老温的话显得很有底气。

温怌有身体不算好,一直靠种地为生。二十 多年前,儿子儿媳相继过世,把孙女留给了她。 现在孙女已经大学毕业。老温就盼着孙女能成 家过上好日子,这样他自己也有所交代了。"我 虽然是个低保户,也上了年纪,可是生活的干劲 一点也不少。我今年还种了几亩地,能收入一 点是一点,政府把自家生活的路子都铺好了,我 们再不加油干就说不过去了。"

温怌有的故事一天两天也道不完。老温其 实很知足,他总觉得,只要自己先立起来,总会 有过上好日子的那一天。

见老温那天,我还去了马家山村的另一户 贫困户温生锋的家里。温生锋正在忙着摇蜜。 他话少,每次见到他总感觉忙个不停。身材瘦 小的他对别人总是迎面而笑。"今年槐花冻坏 了,基本没有蜜,这几天是枣花期,蜂蜜产量还 可以。"温生锋平时还爱学习,闲下来的时候自 能填饱肚子也剩不下什么了,更别提卖粮赚钱 了。那会家里人口多开销大,再加上我的老母 亲常年患有慢性病,还得经常吃药。这种艰难 日子就这么熬了好多年。"

人类与档案同在 社会与档案同行 文明与档案同兴

黄土地上的人们,特别是黄河岸边的人们, 祖祖辈辈一直过着"面朝黄土背朝天"的生活。 现在,随着农业生产水平的大幅提高,不但粮食 和其他农产品的产量和质量明显提高了,乡亲 们也没那么辛劳了,这是值得高兴的事。

但黄振胜认死理:庄稼人,怕就怕自己没 "苦水",只要自己勤快,在土里刨黄金那也是有 可能的事情。在驻村工作队的帮扶下,老黄每 年种十几亩谷子、二十几亩玉米、十几亩高粱, 四五十亩地一年下来,至少也赚个三万到四万 人,年过七旬的他虽然没有什么文化,但他却 更懂得积攒钱的不容易、幸福生活来之不易。 他总感慨自己的这一辈子:"做梦也想不到这 辈子能过上这么好的日子。以前生活条件不 好,苦又重,现在不一样了,吃得好,苦又不重

韦俊德老人说的是掏心话。他告诉记者, 实施精准扶贫后,村里人的日子是一天比一天 好了,有的在城里住上了楼房,过上了城里人的 生活,有的在村里办起了合作社,搞起了产业, 有的则在外参加了护工培训,学了一门手艺,靠 技术赚钱。像韦俊德一样上了年纪的老人则是 通过政府兜底扶贫过上了安定的生活。

"冷天不冻下力汉,黄土不亏勤劳人。"这是 一句老话。在石楼采访过程中,这句话在每一 个采访对象身上都可以看到影子。

王国辉今年三十多岁,是石楼国辉农牧专 业合作社的负责人。早些年,在北京打拼,但因 为父母身体不好,他只好选择回家照应。"这小 县城压根就找不到合适的工作。"王国辉重操父 母的"旧业",做起了农民。

王国辉有自己的一套种地理论。他注册成 立了专业合作社,主要做村周边农户的土地托 管。他认为,这几年村里的地大部分都由坡地 整为平地,土地托管后,机械可以集中连片作 业,不用东奔西跑,不仅作业效率高了,机手的 利润也增加了。农民土地托管后,合作社为他 们提供土地深耕、旋耕、播种、除草、机收、秸秆 还田等"一条龙"服务,农户省了心、省了力、省 了钱,还增了收。

采访期间,还接触过一个年轻人,是开理发 店的。他的名字和年龄我没能记下来。这位年 轻的理发师也曾经到北京打工,回乡后,靠自己 的勤劳双手在县城中心开了一间理发店,在城 里买了房,也谈上了女朋友。

黄土地孕育着最有活力的故事,这一切只



汾阳市西龙观村 "强肌壮体" 推动乡村振兴

过程中遇到的实际问题。

本报讯 近年来,汾阳市阳城乡西龙观村着 力强化基层党组织的政治功能、服务功能、发展 功能,以"强肌壮体"来推动乡村振兴,真正把党 支部建成贯彻落实党的路线、方针、政策和各项 工作任务的战斗堡垒。

6月5日,方山县委宣传部邀请农技专家深

入到扶贫点圪洞镇阳湾村开展技能培训。期

间,专家结合村民反映的情况深入田间地头进

行实地指导,当天共为30余户村民解决了种地

强化基层党组织的政治功能。促进组织生 活规范化。西龙观村党支部以党建书屋为平 台,制定了年度学习计划和活动安排表,将读书 交流与"三会一课""主题党日"等有机结合,每 月1日、15日开展"一把扫帚,一棵树"清扫活 动,进一步规范了党内组织生活。截至目前,该 村已经组织党员干部群众集中学习50多次,组 织读书交流活动120多次,教育党员450人次。 加强运行机制制度化建设,健全完善了党组织 领导下的乡村治理机制,同时不断深化拓展"四 议两公开"工作法,严格落实"三务公开""三资" 管理,积极推进村务监督委员会建设;建立完善 了村干部为民服务全程代理制度、轮班值班制 度,提升村级组织服务群众的能力和水平,推动 党建工作落地生根。

强化基层党组织的服务功能。一是推进爱 国卫生运动季活动。西龙观村党支部坚持党建 引领、支部发力,全方位、多举措推进爱国卫生运 动季活动。以党员活动日、"千名党员包万户"活 动为载体,以整治"六乱"和清理"四堆"为重点,强 化排查摸底,建立台账,压实责任。二是完善基础 设施建设。对全村大街小巷进行硬化,硬化面积 达2万平方米,实现户户通;对主干道两旁进行绿 化,种植常青树200棵;对主街道进行亮化,安装 节能灯50盏, 共耗资24.3万元。投入228000元 建成了文化娱乐活动中心,耗资9万元修缮了大 戏台,保留和宣传了文化遗产。

强化基层党组织的发展功能。着力发展壮 大村级集体经济。积极鼓励引导有能力的农户 发展养殖业、种植业;积极调整农业产业结构,力 争实现集体增收、农民增效。大力推进"三变"改 革,积极利用村内建设用地进行招商引资。

西龙观村党支部团结带领全村广大党员干 部群众走出了一条切合实际、顺应民心的发展 路子,真正发挥出了基层党组织的政治功能、服 务功能、发展功能作用,为实现乡村振兴奠定了 坚实基础。 (程利强 赵志楠)

国网吕梁供电公司

"党建+直播" 助力脱贫攻坚

本报讯"我们岚县的土豆产自没有雾霾的 高寒地区,含有丰富的氨基酸和微量元素……" 日前,在吕梁广场吕梁山珍直播馆,岚县梁家庄 供电所所长、岚县郭家庄村驻村第一书记李慧军

正在热情地与网友互动,销售农产品。 为精准帮扶郭家庄村村民脱贫,国网吕梁 供电公司党委积极组织参与由共青团吕梁市 委、阿里巴巴创新中心举办的"团团带货 嗨购 吕梁"直播带货节,以产自"中国马铃薯之乡"岚 县的土豆为"金字招牌",驻村扶贫第一书记冲

锋直播第一线,为直播活动添彩。 "各位网友,我们这里不仅有全国闻名的岚 县土豆,还有酸甜可口的野生沙棘汁,养生健康 的粗粮八宝粉等产品,快快下单吧!"李慧军一 边品尝天之然纯沙棘原浆,一边向网友介绍食 用方法,线上线下互动十分热烈。

为确保此次"直播助农 嗨购吕梁"直播带 货活动取得预期成效,该公司驻岚县扶贫工作 队提前一周就做好了相应准备工作,从产品的 选取、介绍到售后周密安排,确保为岚县农产 品新销路打好基础。直播活动收获颇丰,土 豆、沙棘汁、老豆面等产品深受广大网友欢迎, 为郭家庄村脱贫攻坚路打开了新的空间。下 一步,国网吕梁供电公司将积极培育选树内部 带货人才,积极参与吕梁市直播带货活动,在 助力全市电商发展的同时,打造扶贫品牌,实现 名特优功能食品线上线下的较好结合。

(张娟娟 王慧敏)

牢祀嘱托 乘势而上

己钻研养蜂技术,为的就是提高蜂蜜的质量。

采访"党支部+造林合作社"的相关话题时, 我们来到石楼县义牒镇褚家峪村。临近采访结 束,村委会院子里传来了一阵卖菜吆喝声,我循 声寻了过去,原来是村里来了"流动菜市",只见 一村民正在翻看着流动车上的新鲜蔬菜。村民 叫黄振胜,今年58岁,也是建档立卡贫困户。老 黄挑选了三四十元的蔬菜,有西葫芦、西红柿、茴 子白等。我问老黄,"一下子能吃了那么多?"老 黄笑着说:"调着花样吃,一个礼拜就解决了!"

2017年底老黄一家就脱贫了。他没什么手 艺,出去打工也不知道干什么是好,一辈子只会 下力气种地。

"前几年种地收成不好,大旱的那几年除了

现!

四五十亩地,对于一个庄稼汉来说,需要付 出多少苦力?不得而知。但是老黄就觉得自己 不能停下来。老黄还加入了村里三个专业合作 社。"只要我勤恳,肯干活,每年合作社还能给我 分红1000多元钱。'

农村人就是闲不下来。忙完秋收,过了 冬、等来春,还得去地里忙活,就是农闲下来, 也不愿意待在家里闲着,而是选择翻翻地,拉 点猪粪、羊粪,等着来年好种地。他们总认为 好生活是慢慢来的,得靠自己勤劳的双手去实

好生活确确实实是慢慢来的。

今年76岁的韦俊德是石楼县前山乡滩村 因黄土汉子的坚守和执着!

携手献爱心 温暖乡村娃



医疗扶贫的道

脱贫攻坚交总账之年,医疗扶 贫成为精准脱贫的亮点之一。离 石区人民医院组织医疗工作者利 用假日举行义诊巡诊活动,为离石 区农村病患进行上门免费义诊,把 温暖送到贫困群众的心中。义诊 团队中的一员——离石区人民医 院中医科主任王玉保与同事们-道急匆匆地行进在医疗扶贫的道 路上。他说,医者所应坚守的初心 就是"仁心"二字。

医疗扶贫排头兵

作为离石区人民医院中医科 主任,王玉保时刻牢记自己的神圣 职责和使命。他多次主动向医院 请缨,担任医疗组组长,先后在离 石区5个街道47个贫困村带队开 展"服务百姓健康行动"义诊巡诊

2019年以来,"服务百姓健康行 动"义诊巡诊走进田间地头,王玉保 及其同事累计义诊群众达1324人 次,其中建档立卡贫困人口达860人 次、普通人群464人次。心电图检查 350余人次,发现异常心电图53人, 其中,严重患者2人。B超102人,异

几次义诊巡诊活动,王玉保带 领大家为贫困群众累计免费发放 健康宣传资料1300余份,免费发放 药品3223盒。

服务群众铸医魂

从医20余年,尤其在医疗扶贫的实践中,王玉保始终 遵循救死扶伤、以病人为中心的宗旨意识,大力弘扬现代 医者精神。辨证施治有常法常方,但病机千变万化,对症 治疗是去繁就简的法门,这是他医术精湛来的根本精髓。

2016年,一个来自柳林县农村的8岁男孩被家人抬进 了王玉保的诊室。一进门,孩子的父母就跪倒在地,恳求 王主任出手救治。细问之下,原来,男孩在医院被诊断为 肾病综合征伴慢性肾功能衰竭,已住院治疗两个多月,但 没有任何效果。在多次接到病危通知之后,家人抱着最后 一线希望带孩子找上门来求治。

耐心听完情况之后,王玉保安慰患者父母:"我一定好 好研究,尽力施治。"他就地俯下身,单膝跪地给孩子诊脉, 仔细检查,再三斟酌,才慎重地开出了中药药方。仅仅半 个月的时间,孩子病情减轻了许多。3个月后,男孩体检、化 验各项指标均恢复到正常范围。

如今三年多过去了,孩子的病再也没有复发。为何能 手到病除? 王玉保解释说,一个医术过硬的中医,最重要 的就是要识病和遣药。识病要精准,用药也需精准。为贫 困患者减轻病痛,让贫困家庭抛下重负,激起脱贫动力,王 玉宝说,这是所有医疗工作者都希望看到的。





6月3日,离石区田家会小学会议室内不时 响起热烈的掌声和欢笑声。这里正在举行一场 离石区东关小学与田家会小学结对帮扶"携手献 爱心 温暖乡村娃"的活动。

活动仪式在两校师生奏唱国歌中开始,近 200名师生一起诵读了社会主义核心价值观,并 开展了"你的心愿我来实现"赠送活动。东关小 学的79名学生向田家会小学结对同学赠送了学 习用品等。亲切的慰问,涌动的爱心,汇聚成一 股股爱的暖流,激荡在现场每一个人的心中。现 场气氛温馨而热烈,田家会小学79名受赠的小 学生被真情包围,被快乐拥抱,开心的笑容像花 儿一样绽放。 郭炳中 摄影报道